
1 

 

 

 

 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
Αυτοτελές Τμήμα Συλλογικών 
Οργάνων 

Ηράκλειο, 28 Αυγούστου 2023 

Αρ. πρωτ.: 279391 

Ταχ. Δ/νση 
Ταχ. Κώδικας 
Πληροφορίες  
Τηλέφωνα 
e-mail 

:Πλατεία Ελευθερίας 
:712 01 
:Νικάκη Δέσποινα 
:2813 400237 
:tyso@crete.gov.gr 

ΠΡΟΣ: - Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης  
               και Πολιτικής Προστασίας 
            -Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας 

                 -Υπουργείο Τουρισμού 
                 -ΟΦΥΠΕΚΑ 
 

ΚΟΙΝ.:1. Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Χανίων 
           2. Βουλευτές Κρήτης  

3. Επικεφαλής Παρατάξεων ΠΣ 
4. Γραφείο Τύπου ΠΚ 
  (για τη δημοσίευση του ψηφίσματος στα   

    ΜΜΕ) 
 
 
ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ.  268/2023 απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου 
 

      Σας διαβιβάζουμε συνημμένα για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της αριθμ. 

268/2023 απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου (απόσπασμα πρακτικού Νο 

17/23-08-2023), που αφορά στην Έκδοση ψηφίσματος για το Κλείσιμο του 

Φαραγγιού της Σαμαριάς. 

 
 
Η Προϊσταμένη του Τμήματος 
 

 
Νίκη Βαρδιάμπαση  

 
 
 
Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Περιφερειάρχη 
- Εκτελεστικό Γραμματέα 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                              ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ                                    ΑΔΑ:  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Νο 17/23-08-2023 
Αριθμ. απόφ. 268/2023 

 
        Στο Ηράκλειο σήμερα την Τετάρτη 23 Αυγούστου 2023 και ώρα 12:00 
πραγματοποιήθηκε δια ζώσης συνεδρίαση στο Ηράκλειο (ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ 
- αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2) των μελών του Περιφερειακού 
Συμβουλίου της Περιφέρειας Κρήτης, που αναδείχθηκαν κατά τις εκλογές της 26ης 
Μαΐου 2019 και ανακηρύχθηκαν με την αριθμ. 69/2019 απόφαση του Πολυμελούς 
Πρωτοδικείου Ηρακλείου, ύστερα από τη με αριθμ. πρωτ. 269900/17-08-2023 
Πρόσκληση του Προέδρου του. 
Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Αρναουτάκης 
Σταύρος και οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ.: Αλεξάκης Γεώργιος, Ανδρουλάκης 
Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου), Αρχοντάκης 
Γεώργιος, Βαγιωνάκη Μερόπη, Βαμβακάς Λάμπρος, Δανδουλάκης Κωνσταντίνος, 
Δασκαλάκη Καλλιόπη (Πόπη), Δοξαστάκης Ζαχαρίας, Ζάχαρης Ευάγγελος 
(Πρόεδρος Περιφερειακού Συμβουλίου), Κακογιαννάκης Νικόλαος, Καλογερής 
Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Χανίων), Καμπουράκης 
Λάμπρος (Αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής Πολιτικής ΠΚ), Κονταξάκης Γεώργιος, 
Κοπάσης Ελευθέριος, Κουκλινός Ανδρέας, Κριτσωτάκης Μιχαήλ, Κωνσταντινίδης 
Ευθύμιος (Θέμης), Λεονταράκης Ιωάννης, Λιονή Μαρία (Αντιπεριφερειάρχης 
Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου), Μαλανδράκη – Κρασουδάκη Σοφία, 
Μανούσακας Ιωάννης (Βλαντάς), Μανουσάκης Νικόλαος, Μαρινάκης Αλέξανδρος, 
Μαρκογιαννάκης Αλέξανδρος,  Ματαλλιωτάκης Γεώργιος, Μηλάκη Γεωργία, 
Μπαριτάκης Παύλος, Ξενικάκης Κωνσταντίνος, Παπαβασιλείου Νεκτάριος, 
Παπαδεράκης Αντώνιος (Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας Εμπορίου 
Καινοτομίας και Κοινωνικής Οικονομίας Π.Κ.), Παρασύρης Ιωάννης, Πιτσούλης 
Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης Αθλητισμού, Πρόληψης και Κινητών Μονάδων ΠΚ), 
Σαρρής Μιχαήλ, Σκουλάς Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Συντονισμού και 
Υποστήριξης Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων ΠΚ), Συριγωνάκης Νικόλαος 
(Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου), Τζεδάκης Σταύρος 
(Αντιπεριφερειάρχης Μεταφορών και Επικοινωνιών Π.Κ.), Τσιφετάκης Γεώργιος 
(Σερέτης), Φασουλάκης Κωνσταντίνος, Χανιωτάκη – Μυλωνάκη Μαρία, 
Χουδετσανάκη – Γιακουμάκη Ειρήνη (Αντιπεριφερειάρχης Πρωτογενή τομέα ΠΚ), 
Χουστουλάκη Γενοβέφα και Χρονάκης Νικόλαος. 
         Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν αν και κλήθηκαν νόμιμα, οι κ.κ. 
Γουλιδάκης Ιωάννης, Γύπαρης Κωνσταντίνος, Καλλέργης Νικόλαος, Κουρουπάκης 
Αναστάσιος (Τάσος), Κουτεντάκη Ευχαριστία (Έφη), Κώτσογλου Κυριάκος 
(Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Π.Κ.), 
Μερωνιανάκης Γεώργιος, Ξυλούρης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος 
Π.Κ.) και Σπυρόπουλος Γεώργιος.  
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        Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Ραπτάκης Νικόλαος 
Εκτελεστικός Γραμματέας ΠΚ, Δοξάκη Ελένη Γενική Διευθύντρια Υποδομών ΠΚ, 
Δασκαλάκη Χρύσα Γενική Διευθύντρια Αναπτυξιακού Προγραμματισμού ΠΚ, 
Κριτσωτάκης Μαρίνος προϊστάμενος Γενικής Δ/νσης Βιώσιμης Ανάπτυξης ΠΚ, 
Κοκοσάλης Ανδρέας Προϊστάμενος Δ/νσης Σχεδιασμού και Περιφερειακού 
Προγράμματος Ανάπτυξης ΠΚ, Γαβρήλου Βασιλική προϊσταμένη Δ/νσης Διοίκησης 
και Ανθρώπινου Δυναμικού  ΠΚ, Ζηδιανάκης Ιωάννης προϊστάμενος Δ/νσης 
Αγροτικής Ανάπτυξης Π.Ε Ηρακλείου, Τριαματάκη Χαρά προϊσταμένη Τμήματος 
Συγκοινωνιακών Έργων Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων ΠΕ Ηρακλείου, Παπαδάκης 
Κωνσταντίνος προϊστάμενος τμήματος Προϋπολογισμού και Δημοσιονομικών 
Αναφορών Δ/νσης Οικονομικού ΠΚ, Μυλωνάκης Μιχαήλ προϊστάμενος τμήματος 
Προμηθειών Δ/νσης Οικονομικού ΠΚ, Κουτράκη Γεωργία προϊσταμένη Τμήματος 
Ταμειακής Υπηρεσίας Δ/νσης Οικονομικού ΠΚ, Μεθυμάκης Εμμανουήλ υπάλληλος 
Τμήματος Προσόδων και Περιουσίας Δ/νσης Οικονομικού ΠΚ, Ατσαλάκης Μιχαήλ 
υπάλληλος Αυτοτελούς Γραφείου Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων ΠΚ, Βογιατζή 
Χρυσάνθη ειδική σύμβουλος Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος ΠΚ και για την 
τήρηση των πρακτικών οι: Βαρδιάμπαση Νίκη, Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία, 
Μιχελινάκη Άννα, Νικάκη Δέσποινα και Πατεράκη Μαρία υπάλληλοι Αυτοτελούς 
Τμήματος Συλλογικών Οργάνων ΠΚ και η κα Χατζάκη Ελευθερία υπάλληλος στο 
Αυτοτελές Τμήμα Υποστήριξης Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας Π.Κ. 
 
Παρατήρηση: 
Η Περιφερειακή Σύμβουλος κα Βαγιωνάκη Μερόπη απουσίαζε κατά την συζήτηση 
και ψήφιση των τριών ψηφισμάτων, τα οποία συζητήθηκαν στο τέλος της 
συνεδρίασης.   
 
Ο Πρόεδρος ύστερα από τη διαπίστωση απαρτίας κήρυξε την έναρξη της 
συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης: 
 
ΘΕΜΑ: Έκδοση ψηφίσματος για το Κλείσιμο του Φαραγγιού της Σαμαριάς. 
 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις: 
α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες 
διατάξεις», 
β) του Ν. 3852/10: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης»,  
γ) του άρθρου 33 του Ν. 5013/2023: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση 
κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις», 
όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν. 

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, 
τεύχος Α΄), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. 1218/ΦΕΚ 762 τ. Β΄/ 
26-02-2021 Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης. 

3. Τη με αριθμ. 01/2022 (πρακτ. Νο 01/09-01-2022) απόφαση Π.Σ. εκλογής 
Προεδρείου του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης. 

4. Τη με αριθμ. 23/2023 (πρακτικό Νο 3/12-02-2023) απόφαση Π.Σ. που αφορά: α) 
Αποδοχή παραίτησης του Προέδρου του Περιφερειακού Συμβουλίου κ. 
Μπαριτάκη Παύλου και β) Εκλογή νέου Προέδρου του Περιφερειακού 
Συμβουλίου Περιφέρειας Κρήτης. 
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5. Την πρόταση έκδοσης ψηφίσματος από τον Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Χανίων κ. 
Καλογερή Νικόλαο, στην οποία αναφέρονται τα παρακάτω: 
«Το Φαράγγι της Σαμαριάς βρίσκεται στην καρδιά του Εθνικού Πάρκου των Λευκών 

Ορέων ενώ είναι διεθνώς αναγνωρισμένο για την μοναδική περιβαλλοντική του αξία 

καθώς και για την διαχρονική αλληλεπίδρασή του με τον άνθρωπο τόσο από το 

Συμβούλιο της Ευρώπης όσο και από την UNESCO.  

  Αποτελεί πόλο έλξης για δεκάδες χιλιάδες κόσμο, Έλληνες και ξένους, που το 

επισκέπτονται κάθε χρόνο και το διασχίζουν, που με τη σειρά τους στηρίζουν 

κατ’  αποκλειστικότητα οικονομικά αλλά και κοινωνικά, τις ορεινές και 

απομακρυσμένες από το κέντρο κοινότητες των Δήμων Πλατανιά, Καντάνου – 

Σελίνου και Σφακίων κατά κύριο λόγο. Ταυτόχρονα αδιαμφισβήτητα το Φαράγγι της 

Σαμαριάς αποτελεί πολύτιμο περιβαλλοντικό και οικονομικό πόρο για το σύνολο 

της Περιφερειακής Ενότητας Χανίων αλλά και της Κρήτης όπως εξάλλου 

αποδεικνύεται και από τις ετήσιες σχετικές μελέτες του Μεσογειακού Αγρονομικού 

Ινστιτούτου Χανίων και της Περιφέρειας Κρήτης. 

  Το Φαράγγι το τελευταίο διάστημα τελεί υπό τη διαχείριση του ΟΦΥΠΕΚΑ, οι 

άνθρωποι του οποίου έχουν συμβάλλει σημαντικά στη βελτίωση των συνθηκών 

λειτουργίας του με ασφάλεια για τους επισκέπτες και τους εργαζόμενους αλλά και  

με σεβασμό στο μοναδικό φυσικό περιβάλλον και τη βιοποικιλότητα της περιοχής, 

όπως εξάλλου διαχρονικά συμβαίνει και από τους ανθρώπους της Διεύθυνσης 

Δασών Χανίων και του Φορέα Διαχείρισης Σαμαριάς μέχρι τη σύσταση του 

ΟΦΥΠΕΚΑ.   

   Μόλις πρόσφατα, συνέβη ένα τραγικό γεγονός όπου λόγω σεισμικής δόνησης 4,9 

Richter στην εγγύς περιοχή, προκλήθηκε σοβαρός τραυματισμός διερχόμενου 

τουρίστα, ο οποίος μάλιστα έχασε το πόδι του, ενώ και η ίδια η ζωή του εξακολουθεί 

να βρίσκεται σε κίνδυνο λόγω της βαρύτητας του τραυματισμού. 

   Το γεγονός προκάλεσε την άμεση και οργανωμένη κινητοποίηση όλων των 

εμπλεκομένων φορέων και δυνάμεων υπό το συντονισμό του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, με αποτέλεσμα ο τραυματίας μέσα σε 

ένα δίωρο να μεταφερθεί με ελικόπτερο στο κοντινότερο νοσοκομείο (Γ.Ν. Χανίων).  

Παράλληλα εκτελέστηκε με απόλυτη επιτυχία η επιχείρηση εκκένωσης του 

Φαραγγιού από τα 650 άτομα που είχαν εισέλθει μέχρι εκείνη την ώρα, προς Αγ. 

Ρουμέλη και Ομαλό (οι περισσότεροι). 

    Η όλη επιχείρηση θα μπορούσε να χαρακτηριστεί πρότυπη, διότι σχεδιάστηκε 

και εκτελέσθηκε με απόλυτη επιτυχία και ταχύτητα, δίνοντας σε όλους την αίσθηση 

ότι επιτέλους η Ελλάδα σε ζητήματα έρευνας και διάσωσης δεν υστερεί πλέον 

έναντι άλλων προηγμένων χωρών.  

    Και θεωρώ ότι είναι υποχρέωσή μας εδώ στο Περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης 

να τους συγχαρούμε όλους, κάνοντας μάλιστα ξεχωριστή αναφορά στη νεαρή 

γιατρό που υπηρετεί στο χωριό Σαμαριά εντός του Φαραγγιού  και έτρεξε προς τον 

τραυματία για να του δώσει τις πρώτες βοήθειες και να τον κρατήσει ζωντανό. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι σύσσωμος ο  πολιτικός κόσμος των Χανίων και της Κρήτης 

προσφέρθηκε να βοηθήσει με κάθε τρόπο και να συμβάλλει  στην επιτυχή 

διαχείριση του ζητήματος, καθώς πέραν της ανθρώπινης διάστασης των 

πραγμάτων ήταν και ζήτημα τιμής για την χώρα  αλλά και όλους εμάς. 

    Στην συνέχεια αποκλείστηκε η διαδρομή επί πενθήμερο λόγω της πρόθεσης του 

Γεωδυναμικού Ινστιτούτου  Αθηνών να παρακολουθήσει το φαινόμενο, και να 

αποφανθεί για το πέρας της σεισμικής δραστηριότητας, ενώ παράλληλα δόθηκε ο 
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χρόνος στους ανθρώπους του ΟΦΥΠΕΚΑ να διορθώσουν ζημιές και να 

καθαρίσουν τα μονοπάτια από τα πεσμένα βράχια και τις πέτρες. 

 

     Στη συνέχεια και αφού ενημερωθήκαμε ότι ο κ. Λέκκας είχε μιλήσει για 

τερματισμό του σεισμικού φαινομένου, ο ΟΦΥΠΕΚΑ ανακοινώνει την είσοδο του 

ΕΑΓΜΕ στο Φαράγγι μετά από δικό μας αίτημα, για την εκτίμηση επικινδυνότητας, 

ενώ παράλληλα δηλώνει ότι το Φαράγγι θα ανοίξει την Τρίτη 22 Αυγούστου. Πλην 

όμως με νεότερη απόφασή του την 21η.08 ο ΟΦΥΠΕΚΑ ανακοινώνει ότι το Φαράγγι 

θα ανοίξει την Τρίτη 22/08 αλλά οι εισερχόμενοι θα πρέπει να προσκομίζουν 

Υπεύθυνες Δηλώσεις ότι ενεργούν με δική τους αποκλειστικά ευθύνη. Μια άστοχη 

και καταχρηστική προϋπόθεση η οποία μας προσβάλλει ως χώρα, και έρχεται να 

κατεδαφίσει ό,τι θετικό είχε συμβεί μέχρι εκείνη την ώρα ακυρώνοντας ουσιαστικά 

τις προσπάθειες και τους κόπους όλων όσων ενεπλάκησαν. 

   Με δεδομένο ότι εμείς δεν έχουμε τη δυνατότητα αλλά ούτε και την αρμοδιότητα 

να διερευνήσουμε ποιος είναι κατά νόμο αυτός που δίνει την εντολή να ξανανοίξει 

η Σαμαριά, ο ΟΦΥΠΕΚΑ ή το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας, αιτούμαστε τα παρακάτω: 

 

1. Την ολοκλήρωση του άμεσου ελέγχου του ΕΑΓΜΕ όπου αν δεν 

προκύπτουν ανησυχητικές ενδείξεις διαταραχής της βραχόμαζας, να 

δοθεί εντολή για επαναλειτουργία του Φαραγγιού χωρίς προφανώς τις 

περιττές υπεύθυνες δηλώσεις από τους επισκέπτες (κατά τη διάρκεια της 

συζήτησης του ψηφίσματος στο Περιφερειακό Συμβούλιο έγινε γνωστό 

ότι λήφθηκε η σχετική απόφαση για επαναλειτουργία του Φαραγγιού από 

τις 24 Αυγούστου χωρίς υπεύθυνες δηλώσεις). 

2. Την επικαιροποίηση  λόγω του πρόσφατου σεισμικού φαινομένου της 

μελέτης  που είχε αναθέσει ο Φορέας Διαχείρισης του Εθνικού Δρυμού 

το 2015 (πριν αναλάβει ο ΟΦΥΠΕΚΑ) και φορέα ανάθεσης τον ΟΑΚ, 

όπου στο έργο «Προστασία και Διατήρηση Βιοποικιλότητας του Εθνικού 

Δρυμού Σαμαρίας Λευκών Ορέων»  Υποέργο 12: Μελέτη 

επικαιροποίησης Γεωλογικού Χάρτη Λευκών Ορέων – Ανάδειξη 

Βιοποικιλότητας περιοχής» έχουν συνταχθεί χάρτες με τις ζώνες  

(κατηγοριοποίηση) των τεχνικογεωλογικών προβλημάτων μονοπατιού 

Φαραγγιού Σαμαριάς και χάρτες επικινδυνότητας από κατολισθητικά και 

βραχοπτωτικά φαινόμενα στο μονοπάτι διέλευσης – Προτάσεις 

αντιμετώπισης, που θα περιλαμβάνει πρόγραμμα αναγκαίων έργων και 

παρεμβάσεων που θα καταστήσουν τη διέλευση πιο ασφαλή. 

3. Την καταβολή αποζημίωσης  μετά από εκτίμηση σε όλους τους 

επαγγελματίες της περιοχής  από το κλείσιμο της Σαμαριάς, αλλιώς 

ορεινοί κ απομονωμένοι οικισμοί κινδυνεύουν με μαρασμό και 

εγκατάλειψη. 

Τέλος ως Περιφέρεια Κρήτης δηλώνουμε ότι από τη μεριά μας θα συνεχίσουμε να 

υποστηρίζουμε με κάθε τρόπο συνολικά την προστατευόμενη περιοχή των Λευκών 

Ορέων καθώς θεωρούμε ότι αποτελεί πολύτιμο περιβαλλοντικό πόρο αλλά και 

σημαντικό πυλώνα για την πραγματικά αειφόρα ανάπτυξη της Κρήτης. Σε αυτό το 

πλαίσιο εξάλλου διαθέτουμε ήδη σημαντικούς πόρους σε σειρά δράσεων και έργων 
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με αναφορά στο Φαράγγι και συνολικά την ευρύτερη προστατευόμενη περιοχή και 

το ίδιο προβλέπει ο σχεδιασμός μας και για τα επόμενα χρόνια». 

 
6. Την Πρόταση του μέλους του Περιφερειακού Συμβουλίου κ. Μανούσακα Ιωάννη, 

ο οποίος μεταξύ άλλων ανέφερε τα παρακάτω:  
«Θα ήθελα να επισημάνω το κομμάτι της αποζημίωσης που είναι και απαίτηση των 
ντόπιων της περιοχής. Το Περιφερειακό Συμβούλιο πρέπει να δει πως θα στηρίξει 
το αίτημα αυτό της επιχορήγησης. Θα πρέπει να δοθεί η επιχορήγηση αυτή ως 
μορφή μη επιστρεπτέας προκαταβολής, γιατί είναι πολλοί οι φορείς που έχουν 
υποστεί οικονομική ζημία όπως καταστήματα, λεωφορεία, τουριστικοί πράκτορες 
κ.λ.π. Είναι ένα φαινόμενο όπως την πανδημία, γιατί είναι μια φυσική καταστροφή 
που έκλεισε το φαράγγι και το δρόμο από Σφακιά προς Γλυκά Νερά που και εκεί 
υπάρχουν επιχειρήσεις. 
 Να ενταχθούν όλες οι επιχειρήσεις που πάθανε ζημιά για να επιχορηγηθούν». 
  

7. Τις απόψεις του κ. Μαρινάκη Αλέξανδρου επικεφαλής της Παράταξης «Λαϊκή 
Συσπείρωση Κρήτης», ο οποίος μεταξύ άλλων ανέφερε: 
«Η διάβαση του φαραγγιού της Σαμαριάς με υπεύθυνες δηλώσεις των επισκεπτών 
είναι απαράδεκτη   γιατί πετά στην κυριολεξία το μπαλάκι των ευθυνών στον κόσμο 
και  είναι στο πλαίσιο της λογικής του αστικού κράτους σε όλα τα ζητήματα που 
αφορούν την προστασία του λαού για να κρυφτεί η κυβερνητική ανευθυνότητα.  
Στο προτεινόμενο ψήφισμα της περιφερειακής αρχής οι υπεύθυνες δηλώσεις 
χαρακτηρίζονται απλώς «περιττές», αποσιωπώντας ότι είναι αποκλειστική ευθύνη 
όλων των αρμόδιων κρατικών φορέων να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα 
προστασίας και των ανθρώπων και του περιβάλλοντος του φαραγγιού της 
Σαμαριάς. 
Η έλλειψη τέτοιων μέτρων  αποδεικνύει την επιλεκτική ανικανότητα του αστικού 
κράτους να προστατεύσει τη ζωή και το περιβάλλον, με παράδειγμα στη 
συγκεκριμένη περίπτωση τις μελέτες που είναι στα συρτάρια και τη μη υλοποίηση, 
διαχρονικά από τις κυβερνήσεις,  των αναγκαίων έργων και παρεμβάσεων για την 
ασφαλή διάβαση.  
Επιπλέον, η επιτυχία της επιχείρησης διάσωσης, οφείλεται στους πυροσβέστες και 
τους γιατρούς, κτλ, που έδωσαν με αυτοθυσία τη μάχη για να σωθεί ο 
τραυματισμένος επισκέπτης του φαραγγιού. Οι διαπιστώσεις  που αναφέρονται  
στο ψήφισμα περί «προηγμένων χωρών» στην έρευνα και διάσωση,  μόνο ως 
ειρωνεία εκλαμβάνονται, αφού η ίδια η ζωή επιβεβαιώνει τη γύμνια σε προσωπικό, 
μέσα και υποδομές όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά και σε επίπεδο ΕΕ, στις ΗΠΑ και 
σε όλο τον καπιταλιστικό κόσμο. Τη γύμνια για πρόληψη και προστασία από 
φυσικές καταστροφές, για προστασία του περιβάλλοντος, ανάγκες που θυσιάζονται 
στον βωμό του κόστους - οφέλους για τα κέρδη των ομίλων. 
Όσο δε αφορά τους αυτοεπαίνους της περιφερειακής αρχής ότι διαθέτει 
«σημαντικούς πόρους σε σειρά δράσεων και έργων με αναφορά στο Φαράγγι και 
συνολικά την ευρύτερη προστατευόμενη περιοχή»  και «το ίδιο προβλέπει ο 
σχεδιασμός και για τα επόμενα χρόνια» η πραγματικότητα στα Χανιά (Στόμιο,  
Φαλάσαρνα, φαράγγι Κανδάνου, Πλατανιάς κτλ)  βοά για την αντιλαϊκή- 
αντιπεριβαλλοντική πολιτική της περιφέρειας και για τη στήριξη επενδυτικών 
σχεδίων, των κερδών των ομίλων, σε βάρος του περιβάλλοντος και του λαού της 
Κρήτης».  
 

8. Την εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Χανίων κ. Καλογερή Νικόλαου. 

ΑΔΑ: ΨΥΝ37ΛΚ-ΕΒ8



7 

 

 

 

 

9. Τις απόψεις του Προέδρου και των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου. 
Ύστερα από διαλογική συζήτηση 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 
 

     Το Περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης κατά τη δια ζώσης συνεδρίαση του, που 
πραγματοποιήθηκε σήμερα Τετάρτη 23 Αυγούστου 2023 και ώρα 12:00 στο 
Ηράκλειο (ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2) 
αποφάσισε ομόφωνα για την έκδοση ψηφίσματος με θέμα: «Το Κλείσιμο του 
Φαραγγιού της Σαμαριάς» και συγκεκριμένα: 

 
1. Την ολοκλήρωση του άμεσου ελέγχου του ΕΑΓΜΕ όπου αν δεν 

προκύπτουν ανησυχητικές ενδείξεις διαταραχής της βραχόμαζας, να 

δοθεί εντολή για επαναλειτουργία του Φαραγγιού χωρίς προφανώς τις 

περιττές υπεύθυνες δηλώσεις από τους επισκέπτες (κατά τη διάρκεια της 

συζήτησης του ψηφίσματος στο Περιφερειακό Συμβούλιο έγινε γνωστό 

ότι λήφθηκε η σχετική απόφαση για επαναλειτουργία του Φαραγγιού από 

τις 24 Αυγούστου χωρίς υπεύθυνες δηλώσεις). 

 

2. Την επικαιροποίηση  λόγω του πρόσφατου σεισμικού φαινομένου της 

μελέτης  που είχε αναθέσει ο Φορέας Διαχείρισης του Εθνικού Δρυμού 

το 2015 (πριν αναλάβει ο ΟΦΥΠΕΚΑ) και φορέα ανάθεσης τον ΟΑΚ, 

όπου στο έργο «Προστασία και Διατήρηση Βιοποικιλότητας του Εθνικού 

Δρυμού Σαμαρίας Λευκών Ορέων»  Υποέργο 12: Μελέτη 

επικαιροποίησης Γεωλογικού Χάρτη Λευκών Ορέων – Ανάδειξη 

Βιοποικιλότητας περιοχής» έχουν συνταχθεί χάρτες με τις ζώνες  

(κατηγοριοποίηση) των τεχνικογεωλογικών προβλημάτων μονοπατιού 

Φαραγγιού Σαμαριάς και χάρτες επικινδυνότητας από κατολισθητικά και 

βραχοπτωτικά φαινόμενα στο μονοπάτι διέλευσης – Προτάσεις 

αντιμετώπισης,  που θα περιλαμβάνει πρόγραμμα αναγκαίων έργων και 

παρεμβάσεων που θα καταστήσουν τη διέλευση πιο ασφαλή. 

 

3. Την καταβολή αποζημίωσης  μετά από εκτίμηση σε όλους τους μικρούς 

επαγγελματίες και ατομικές επιχειρήσεις της περιοχής, καθώς και στις 

επιχειρήσεις που βρίσκονται στο δρόμο από Σφακιά προς Γλυκά Νερά,  

με τη μορφή της μη επιστρεπτέας προκαταβολής,  μετά από το κλείσιμο 

της Σαμαριάς, αλλιώς ορεινοί κ απομονωμένοι οικισμοί κινδυνεύουν με 

μαρασμό και εγκατάλειψη, 

 σύμφωνα και με όσα αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: 
Στην παρούσα απόφαση για την έκδοση του παρακάτω ψηφίσματος έδωσαν 
ΛΕΥΚΗ ΨΗΦΟ τα μέλη της παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση Κρήτης» κ.κ. 
Μαρινάκης Αλέξανδρος, Μανουσάκης Νικόλαος και Χουστουλάκη Γενοβέφα 
αναφέροντας ότι διεκδικούν τα παρακάτω: 
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 Τη λήψη με κρατική ευθύνη και χρηματοδότηση όλων των άμεσων μέτρων, 

με την ολοκλήρωση του ελέγχου του ΕΑΓΜΕ, για την ασφαλή διάβαση του 

φαραγγιού. 

 Την εξασφάλιση της αναγκαίας χρηματοδότησης όλων των μελετών και 

έργων που εξασφαλίζουν την προστασία του περιβάλλοντος στον Εθνικό 

Δρυμό των Λευκών Ορέων (Σαμαριάς) και του λαού.  

 Την αποζημίωση εργαζόμενων,  μικρών αυτοαπασχολούμενων και μικρών 

ΕΒΕ της περιοχής για την απώλεια εισοδήματος λόγω κλεισίματος του 

φαραγγιού. 

 Την εξασφάλιση της πλήρους και δωρεάν πρόσβασης των εργαζόμενων, 

του λαού στον Εθνικό δρυμό της Σαμαριάς και σε όλους τους Εθνικούς 

δρυμούς 

 Την κατάργηση του νόμου 4685/2020 της ΝΔ, του νόμου 4519/2018 του 

ΣΥΡΙΖΑ και κάθε άλλου νόμου  που διευκολύνει και υπηρετεί τα συμφέροντα 

των επιχειρηματικών ομίλων σε βάρος του λαού, των εργαζομένων και του 

περιβάλλοντος.  

 Την κατάργηση κάθε επιχειρηματικής εκμετάλλευσης του Περιβάλλοντος. 

 
 
Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω: 
Ηράκλειο, 23-08-2023 

 
 

Ο Πρόεδρος του Π.Σ                     Η Γραμματέας                    Τα μέλη  
 
Ευάγγελος Ζάχαρης                  Γεωργία Μηλάκη  
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